

人究竟需要多少土地



Q：這是紐約世貿中心的照片嗎？

A：是的，您很清楚呢。

Q：請問是何時拍攝的呢？

A：1997年，在大樓受恐怖攻擊而毀的三年前左右。

Q：不知怎的，看起來就像兩座陰森的墓碑。

A：隨著夕陽沉落哈德遜河，世貿中心也沉入陰影中，姿態美麗而不祥。

Q：9月11日當時，您在哪裡呢？

A：從我紐約工作室的屋頂，茫然望著世貿中心無聲崩解的樣子

人にはどれだけの土地がいるか

我的紐約工作室坐落在雀爾喜區，十一樓的陽臺可一覽紐約下城風光，那個九月十一日的早晨，天空一片晴朗，空氣透明到彷彿穿透開來。我很喜歡清早來到工作室，享受獨自一人的時光。那天也一如往常，我心中充滿著迎接充實一天的預感，來到了工作室。突然間，電話響了。

是紐澤西的同事，住在曼哈頓對岸。

「突然間，往世貿大樓的地鐵都不動了，從這裡望過去能看到些火花，好像是失火了，您趕緊到陽臺上看看。」

我從暗房的緊急出口快步邁出，來到工作室的頂樓。世貿大樓的兩棟建築物正噴著火焰，有時大樓的碎片灑落下來，在晨光照耀下如發光般閃爍。我無法開口向電話中的同事說明什麼，只能茫然望著眼前展開的這片景象。更令我訝異的是，當時天空竟是無比湛藍，雙塔發出眩目的銀色，銀色中又噴出朱紅的火和漆黑的煙。那一瞬間，我的判斷力陷入停頓。我彷彿看到神話中的八岐大蛇¹將自己巨大的身軀棲息塔內，八顆蛇頭吐出火焰般的舌尖，靜靜舔舐著大樓。

不知不覺，屋頂擠滿了人。有人帶著收音機，我聽到華盛頓五角大廈也遭攻擊，終於回神理解事態的嚴重性。但當時，我們誰也沒想到世貿大樓竟會崩解開來，然後，就在一瞬間，緩慢而寧靜地，整座大樓崩塌了。

下一秒鐘，一陣強風席捲而來，沙塵覆蓋曼哈頓島的整個尾部，大樓崩塌時產生的氣旋又把沙塵捲騰起來，瞬間捲到空中，與一秒鐘前還存在的大樓一樣高。周圍的人發出了既非尖叫也非呻吟的哀號。

「It's gone. It's gone. Oh my god, oh my god, holy shit. It's gone.」

第二棟大樓也沒躲過這場浩劫。緊接著，帝國大廈也面臨被撞擊的危險。我往帝國大廈望去，突然間意識到街道的模樣完全改變了，眼前的第十大道沒有任何車輛通行，無論人行道或靜止車陣中，人潮全竄動著往北邊奔跑，綿延不絕地奔跑著。新聞

報導說，進入曼哈頓的大橋和隧道已經完全封閉。

第二棟大樓崩毀後，留下的是龐大的失落感，如同某種象徵被完全抹去的感覺。我已經來到面對死亡毫不驚恐的年齡，之前一個朋友在毫無預警下驟逝，我也僅有命運造化之感。但是當非生命的建築體在包容數千人生命的同時卻又讓生命在瞬間被抹去，如此無法想像的現實歷歷發生在眼前時，我想到的不再是命運，而是與文明的死亡交會。

不久之後，一股氣味席捲而來，電線短路的氣味、塑料燃燒的氣味，然後，人類被燒焦的氣味。當夜晚逼近，那股氣味越增強烈，崩毀的大樓殘骸以藍色夜空為背景，發出紅色光芒，黑煙繚繞至高空，彷彿誇耀著自己就是散發氣味的現場。往後好幾週，這股氣味不斷飄浮空氣中。

這令我想起平安末期神靈活現描寫歷史亂世的《方丈記》。

「據聞大火源自樋口富之小路，或舞者之暫宿小屋。火勢隨風散布，如以扇助長。遠處煙霧瀰漫，近處火焰竄燒，灰燼空中飛舞，萬物火光映照。時不堪風吹而熄，時又乘風蔓延，延燒都城一二町。其中之人，求生意識盡失，有受煙窒息者，有失明而活活焚死者。」

這是鴨長明描寫安元三年（一一七七年）四月廿八日晚，延燒三分之一京都的那

場大火。

長明是下鴨神社的社司之子，可謂名門望族，自小認定日後自己將繼承社司之職。長明同時是才華洋溢的文人，但他的才能卻成為他遭流放的原因。長明擅於彈琴，但是正如和歌有和歌的家族，蹴鞠有蹴鞠的家族，琴有琴的家族，不可踰越。一日，宮中演奏不可外傳的祕曲，作為聽眾的長明僅僅聽了一回便暗記下曲調，並在另一次友人聚會中彈奏披露。消息傳開，長明因而遭起訴，從此流放宮廷之外。

無論長明是真喜歡抑或不得不喜歡，他拋開紅塵，隱世而居。既然命運注定如此，不如欣然面對，轉而接受逆境。長明的名作《方丈記》便是由此而生。最有名的開頭部分寫道：

「江河流水，潺湲不絕，後浪已不復為前浪。浮於凝滯之泡沫，忽而消失，忽而碰撞，卻無長久飄搖之例。世人與棲息之處，不過如此。」

短短數句，日本文化的「物之淒美」以及佛教的超然態度絕妙濃縮於字裡行間，長明以自身的不幸為能量，達到獨特的領悟。

長明的起居只需方丈（四疊半）大小的移動小屋，所謂「旅人備宿一宿，有如老蠶吐織蠶繭」。心中若有欲成之事，則疊起小屋移居他處。若有財產反遭盜竊，若得官祿反遭人嫉，只要自我存在，不需要妻子朋友，否則心生羈絆，無法坦率超然。

十年前，我造訪了鴨長明的方丈跡。從京都醍醐寺再往南走，來到日野富子的出生地，那是名為日野的村落。穿過村落，老舊的公營住宅排列著，然後再往住宅後的深山走去，現代文明的痕跡逐漸自山路兩旁消逝，四周變得幽靜蒼茫。繼續沿著稱不上溪流的潺潺流水登行，映入眼簾的是一落約四疊半的石疊，一旁立著「鴨長明方丈跡」石碑。長明在《方丈記》中如此描寫。

「南有懸樋，以承清水；近有林，以拾薪材，無不怡然自得。山故名音羽，落葉埋徑，茂林深谷，西向晴空，如觀西方淨土。春觀藤花，恰似天上紫雲。夏聞郭公，死時引吾往生。秋聽秋蟬，道盡世間悲苦。冬眺白雪，積後消逝，如我心罪障。」

首先要具有足夠清水才能生活，所以倚水而居，取暖用的薪材則可在樹林檢拾，也不感不便。山谷野草茂密，掩埋了山路，當向西望向碧藍天空，不是像極了觀想西方淨土嗎？春天滿溢著藤花的香氣。夏天當我踏向通往另一著死亡出發，郭公鳥鳴叫著指引我方向。秋天聆聽秋蟬，就像聽著虛無縹渺的世間悲哀。冬天的雪，如同我內心的迷惘，曾經堆積又逐漸消融。

長明隱居在此的八百年後，我環顧四周，除日後建立的石碑外，絲毫沒有改變。我，似乎來到逆浦島³一般。



薩伏瓦別墅 · 1998 · 出自建築系列
Villa Savoye · 1998 · from the series of Architecture

坐落於曼哈頓島的世貿中心，是一六二六年荷蘭西印度公司總督彼得·米努伊特以物品和印第安人換來的土地，交換的物品為布料、罐頭、玻璃珠、短刀。我懷疑當時的印第安人對土地並沒有所謂「所有」的概念。荷蘭人將這裡取名為新阿姆斯特丹，在今日華爾街的周邊建立了碉堡，以防禦印第安人襲擊。當時人口約三百人。

一六六四年英荷戰爭後，曼哈頓島轉由英國統治，並改稱紐約，直到現在。

曼哈頓島的巨大變化出現在二十世紀。每一平方英哩的土地所能聚集的資本，是全世界最龐大的。資本是生產商品的血液。雖然我現在是藝術家，但大學時代是經濟系的學生，我記得馬克思的《資本論》如此開始。

「資本主義之下的生產方式所生的社會財富，以商品堆積的形式表現在世人面前。」商品具有使用價值和交換價值，貨幣是為了測量交換價值而生，資本主義就是從價值論開始。為何一張紙鈔擁有一萬元的價值？價值究竟是怎樣的東西？《資本論》是開啟我知識學問的書籍，但是後來，共產主義的實驗失敗，這本書也落入被批判的深淵。不過，權力在任何時代都會濫用理想，所以蘇格拉底才會發表「惡法亦法」而飲毒自殺，馬克思晚年則改口稱「我不是馬克思主義者」。無論何等高尚的理想，都擺脫不了被背叛的命運。

這樣的曼哈頓累積來自世界各地的資本，建築不斷往空中發展，出現了二十世紀特

有的都市景觀。這個景觀雖源自紐約，但二十世紀後半世界各地紛紛仿效，最後席捲東京、中國以及東南亞城市。

二十世紀初，各式各樣前衛藝術的實驗花朵在歐洲綻放，達達、未來派、風格派、構成主義……這些藝術也影響建築風格。在十九世紀以前，人類居住的建築基本上是以宗教信仰為中心建立的，發達的建築裝飾也都是為了表達神的莊嚴。但是到了二十世紀，宗教的影響力急轉直下，追求前衛表現的建築家不得不找出當神不再存在時人類的居住型態。

這樣的背景下，現代主義建築誕生了，以沒有裝飾作為建築的裝飾，以不宜居住作為居住的享受……科比意、格羅佩斯、密斯、特拉尼等，第一次世界大戰結束後的短暫和平，新的思想、新的表現、新的才能，都在此刻交會競爭。同時，世界迎來了福特主義式大量生產的時代。對於新誕生的泰勒主義⁴，科比意在他一九七九年的信中如此描述：「那恐怕是未來無法逃避的生活。」

現代主義誕生並擴散開來，當時的人類生活也起了前所未有的劇烈變化，對此，我決定進行一番檢證，方式是回溯到當時所實際建造、如同紀念碑般的建築物。儘管我使用的是大型相機，拍攝出來的影像卻是全然模糊的，因為我將相機焦點設在比無限大還要遠的地方，透過相機的設定勉強使影像模糊。這樣說吧，我想要窺視這世界不

應存在、比無限還要遙遠好幾倍的場所，卻被模糊給吞噬了。

建築師著手設計新建築時，腦中首先浮現建築應有的理想姿態，然後逐步形成計畫、繪製設計圖。但一旦開始施工，便如同日本的政治基金規制法⁵般，逐漸遠離最初的理想。最後成形的建築物，便是理想和現實妥協的結果。建築師可以抵抗現實到何種程度，就能證明自己是何等一流的建築師。換言之，建築物是建築的墳墓，而我，面對這些建築的墳墓，將攝影焦點對在無限遠，拍下陰魂不散的建築魂魄。之後，我在芝加哥現代美術館，替這些建築冤魂舉辦了攝影展。

回到原本的話題。我想起另一篇印第安人購買土地的故事，是在國中國文教科書上讀到的，題目是「人究竟需要多少土地」。

一名男子向印第安人購買土地。男子和酋長站在土丘上，放眼望去是無際的大地。酋長說：「你在太陽升起時出發，日落時回來，用你自己的雙腳，在你所到之處打下三根木樁作為記號，四邊圍下的土地就是你的。但如果日落前你沒回來，我會沒收所有金錢。」



芝加哥美術館「杉本博司展」展示風景。2003年

如此一來，他擁有了最棒的放牧草原。男子不斷不斷加速，要從草原繞回土丘，這時夕陽已西斜，男子焦急奔跑起來，在到達土丘之前看到夕陽已沉入一半，不過土丘上的酋長卻用寬大的手招喚著他——對了，土丘上還可以看到整個太陽呢，男子興奮地用盡最後力氣，爬上土丘。「終於趕上了」，男子心想，「終於獲得土地了」。男子沉浸在擁有土地的幸福感中，疲憊而死。憐憫男子的酋長，親手將男子埋葬在他所得到的土地上。

最終，男子需要的土地，不過就是埋葬自己身軀的土地罷了。

鴨長明只需要方丈。世界的資本只需要一平方英哩的曼哈頓島。向印第安人購買土地的男子，最後只要一塊適合自己的墓地。

究竟，我們需要多大的土地呢？